

“三团队”“八成员”入驻矛调中心

湖州中院出台法院入驻矛调中心规范化指引

通讯员 胡萱

本报讯 湖州市中级法院日前出台《关于全市法院参与县级社会矛盾纠纷调处化解中心建设的规范化指引(试行)》(以下简称《指引》),以规范化建设为着力点,最大程度提升全市基层法院在县级社会矛盾纠纷调处化解中心的解纷实效。

《指引》着力于提升矛调中心入驻

的整体性、专业性和标准化水平。根据要求,湖州基层法院将由原先单一的团队入驻,变为基层法院诉讼服务中心整体性入驻,并推动法庭整体性入驻县级或镇街矛调中心,探索试行知识产权庭、金融审判庭等专业性团队入驻;设置民商事及行政立案团队、民商事调解快审团队、行政争议调解团队“三类团队”,以及程序分流员、平台管理员、立

案审查员、司法确认员、中立评估员等“八成员”,提升入驻矛调中心队伍标准化建设,助力矛盾纠纷的“终点化解”。

据统计,湖州法院入驻矛调中心以来,今年1—5月,诉前分流案件3174件,成功化解1723件,化解率为54.28%,参与诉前化解司法指导590件,同期全市法院诉前化解和民事可调撤率为87.46%,居全省第一。



“指尖功夫”比一比

为全面提升书记员业务能力和专业水平,近日,仙居县法院开展了书记员岗位技能竞赛。来自该院各个部门的37名书记员,通过“看打”与“听打”相结合的模式,展现了“指尖功夫”。 通讯员 林怡

调解队有“新面孔”

近日,义乌北苑街道四季社区党委邀请少数民族居民加入矛盾纠纷调解员队伍,与流动党员共同助力社区治理。前不久,当地召开四季社区红领学院第三届矛盾纠纷调解员授聘仪式,4位少数民族调解员受聘。 通讯员 陈丽丹



道交纠纷源头化解

通讯员 陈丰

本报讯 “万一对方不还钱,我要到法院起诉,怎么办?”“不用担心,只要你们签了字,法院会做司法确认,确认后就有了法律效力,不还钱可以直接申请强制执行。”近日,交通事故纠纷当事人王某打消疑虑后,在调解书上签字。

为从源头上减少诉讼增量,台州路桥区法院对接路桥区交通事故快速处理中心,成立“法院特邀调解员+交警+书记员”的联合调解小组,对矛盾纠纷中频发的交通事故领域精准发力。该调处模式不仅具有不收费用、高效便捷的优势,司法确认更是让调解结果具有了法律效力。

拒执犯罪高效打击

通讯员 张建芳

本报讯 为进一步提高拒执打击效率,永嘉县法院率全市之先,建立“自诉为主、公诉为辅”的打击拒执犯罪诉讼模式。截至目前,该院已受理立案拒执犯罪案件13件15人。

该院协同县委政法委、公安、检察等部门,出台会议纪要,确定10项自诉标准,并达成共识、形成联动,建立常态化打击拒执犯罪工作机制。同时,执行人员在执行过程中注意收集、固定、保存被执行人拒执证据,强化引导分流,对符合自诉条件的,积极协助配合,引导当事人提起刑事自诉,并开通立案加速通道,做到快立快移快审。

高龄党员捐款抗疫

通讯员 何长泉

本报讯 “国家有难,人人有责,党员应当冲在前。”近日,87岁的老党员颜增涛从退休金中拿出1000元,称要为抗疫贡献一份力量。

颜增涛退休前是丽水莲都区法院法官,由于当年交通不便,他总是跑步上下班、跑步去办案,这一跑就是58年。退休后,老颜依然热爱跑步,当天他跑到单位,亲手将捐款交到工作人员手中后,默默离开了。

联合接访助力执行

通讯员 吴月媛

本报讯 日前,玉环市法院开展执行工作专项联合接访活动,该院院长翁青、副院长郑建敏与市人大副主任陈云岳等人共同接待执行案件当事人。

现场,法院详细登记来访群众提出的意见建议,解答有关执行措施、财产处置、分配方案等各方面的问题,并向来往群众释理说法,引导其合理表达诉求。当天共接待来访群众17人,涉及案件26件。

轻微违法,城市执法“首错不罚”

本报记者 马丽红 通讯员 朱翔 陈晨

本报讯 近日,安吉县综合行政执法局执法人员接到市民举报,称在县城生态广场西侧,常有市民采摘景观树上的果子,导致树枝被折断,果子掉得地上到处都是。执法人员立即赶往现场查看,发现有一市民站在三四米高的杨梅树上正采摘杨梅。

执法过程中,执法人员发现该市民系首次违法,且情节较轻,依照“首错不罚”制度,对其进行了批评教育,但未予以处罚。

据了解,“首错不罚”制度是指当事人存在首次、轻微的违法行为时,经批评教育后,及时改正或在规定时间内改正的,不予查处。该制度主要在市容市貌、园林绿化、城乡规划以及环境保护等领域适用。

安吉县综合行政执法局负责人告

诉记者,“首错不罚”制度将过去以罚促管的执法模式,转变为教育处罚相结合的模式,优先运用限期整改等手段,指导当事人作出整改,缓解了执法人员与行政相对人之间的对立情绪,实现了执法效果与社会管理效果的双赢。

自今年4月县综合行政执法局试点推行该制度以来,已有1059起案件的当事人被免予行政处罚。

法律超市渔区开业

通讯员 陈泳滨

本报讯 “太方便了,案件立案、审判、执行参与分配,家门口就能够完成。”日前,陈某在温岭市法院石陈法庭通过无纸化网上立案和跨域立案,分别提交了一起普通民事案件和一起海事案件。

石陈法庭辖区内的石塘镇地处渔区,是全国渔业重镇,村民产生纠纷时,许多人难以甄别纠纷属民事纠纷还是海事纠纷,常常因案件的管辖问题两地跑。

对此,石陈法庭在“最多跑一地”改革中,建立健全了渔区法律超市,向百姓同时供应民事案件和海事案件的甄别服务,海事案件的跨域立案、巡回审判联络服务,以及全链条的执行参与分配服务。

刑事审判座谈交流

通讯员 姚梦莹

本报讯 近日,天台县法院召开刑事审判团队座谈会,与会人员围绕涉疫情防控刑事案件审理、扫黑除恶专项斗争、刑事审判裁判方法和技巧等深入交流,共同探讨了如何进一步提高信息化应用能力、推进无纸化办公等内容。

座谈会要求各审判团队抓工作方法、抓制度规范,严格依照刑事审判量刑规范化要求,努力把每一起案件都办成经得起法律、人民和历史检验的铁案。

平安检查排除隐患

通讯员 吴高丽 陈文卉

本报讯 近日,义乌市上溪镇组建平安检查小分队,从6月9日开始,对辖区内超市、建筑工地、娱乐场所、酒店宾馆等重点场所开展平安工作专项整治。

据悉,上溪镇平安检查小分队由镇综治办、综合监管中心、食安办、规划建设办、派出所等单位的业务骨干组成。成员对重点场所的环境卫生、设施设备、食品储存等展开检查。

截至目前,小分队共检查宾馆酒店4家、建筑工地2家、危化品企业8家、大型商场1家、娱乐场所3家;排查隐患35处,现场整改13处。

聘用人员规范管理

通讯员 胡珮婷

本报讯 为进一步提升人民法院司法规范化水平,切实增强法院工作的核心战斗力,金华中院坚持把全体聘用干警纳入司法规范化水平提升年活动范围,在教育、管理、考核上统筹规划,着力提升聘用干警队伍职业化、正规化、专业化。

此次专项活动法院通报了两起违纪违法案例,同时组织全体聘用人员观看了警示教育庭审录像,学习“三个规定两个办法”及相关保密法规,提醒聘用人员要挡得住诱惑、守得住底线、经得起考验。

以案释法廉洁自律

通讯员 刘昊鹏

本报讯 近日,松阳县法院通过云间法庭,远程审理一起职务犯罪案件。人大代表、政协委员和乡镇(街道)、县直各部门负责人等150余人参加旁听庭审,近距离接受警示教育。

经审理,法院依法当庭对叶某作出判决。庭审结束后,旁听人员纷纷表示,通过现场旁听,直观感受了法庭审判活动的庄严神圣和职务犯罪导致的严重后果,在以后的工作中,将进一步增强法律观念,远离职务犯罪。